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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА POBOTN

Актуальність теми. На сьогоднішній день екологічні Інте­

реси ще недостатньо усвідомлені в суспільстві. Вони займають в 

Ієрархії Інтересів значно нижчий щабель, ніж економічні. Дале­

ко не усіма реально визнається той факт, що людство, як 1 

будь-який інший живий вид, має свою екологічну нішу, тобто 

свою систему взаємовідносин з оточуючим природним середовищем, 

закони яких повинні бути обов’язково враховані у життєдіяль­

ності людей. Суспільство в цілому знайоме з тим, який вплив 

воно справляє на природу. Але питання про вплив навколишнього 

природного середовища на людину розроблено значно менше.

Термін "sustainable development", що ввійшов у широкий 

вжиток після Конференції OOH з навколишнього середовища і роз­

витку у 1992 році і який ми перекладаємо як "сталий (само- 

відтворюваний) розвиток", слід розуміти як концепцію переходу 

до такого стану природи 1 суспільства, який можна назвати кое- 

волюцією. Очевидно, сьогодні немає іншого шляху виживання 

людства, окремих народів, соціальних груп, крім шляху сталого 

розвитку. Але, на жаль, сьогодні немає єдиної думки щрдо за­

безпечення такого розвитку в різних країнах, відсутнє і його 

чітке визначення. На кожному етапі розвитку суспільства може 

суттєво змінюватися поняття про його усталеність або неуста­

леність. Єдине, що не буде змінюватися і що можно зафіксувати 

на концептуальному рівні - це турбота про збереження природно­

го, а також культурного спадку для наступних поколінь.. Не­

обхідне тверде, хоч і прикре, усвідомлення того, що більшість 

ресурсів 1 умов навколишнього природного середовища вже вичер­

пана. Єдиним, нескінченно зростаючим ресурсом людства залиша­

ються знання.

Україна е однією з найбільших країн Європи, що має знач­

ний природно-ресурсний потенціал, унікальні природні умови 1 

характеризується при цьому вкрай несприятливою екологічною 

обстановкою. На превеликий жаль, доводиться вйзнати ту обста­



вину, що за територіальним охопленням 1 переліком багатьох 

екологічних проблем Україна, окремі її регіони, не мають ана­

логів у світі. До числа таких проблем відносяться наслідки 

найбільшої у світі техногенної катастрофи на Чорнобильській 

AEC, що відбулася 26 квітня 1086 року.

Минуло вже десятиріччя після катастрофи - достатній час 

для того, щоб став слабшим "чорнобильський синдром", але не­

достатній для того, шрб зусиллями суспільства подолати всі її

наслідки. Більше того, за ствердженнями багатьох фахівців, 

найгірші наслідки - наслідки для здоров'я населення - ще попе­

реду, хоча деякі негативні тенденції спостерігаються вме 

сьогодні. Ситуація ускладнюється глибокою кризою, що охопила 

усі сторони суспільного життя в Україні. Цілком очевидно, що 

спад в економіці, сильна інфляція, катастрофічне падіння

життєвого рівня населення є дуже безнадійною основою, на якій 

можна розробляти "належне управління", щр вкрай необхідне для 

досягнення мети сталого розвитку. Крім того, у( суспільстві 

наявна криза цілі, шр надовго відсуває вирішення навіть самих 

актуальних проблем. Незважаючи на це, необхідність широких

міждисциплінарних досліджень наслідків масштабного радіаційно­

го забруднення середовища життєдіяльності суспільства, а також 

виділення на основі цього особливої еколого-суспільної ситуа­

ції, тільки зростає. Актуальність такого підходу безсумнівна, 

тому щр еколого-сусдільна ситуація, шр виникає у певних 

регіонах, визначає характер і особливості (у т. ч. тери­

торіальні) взаємодії компонентів навколишнього середовища і

суспільства, їх подальший розвиток та функціональне значення.

Об'єкт І предмет дослідження. Враховуючи масштабність 1 

комплексність проблеми взаємодії суспільства з природою, необ­

хідність екологічного та, одночасно, гуманістичного підходу до 

її вивчення, об’єктом даного дослідження визначена еколого- 

суспільна ситуація як сукупність процесів, щр виникають у 

суспільстві під впливом різкої зміни екологічних умов. Предш- 

тои дослідження е теорія та методика вивчення еколого-суспіль- 
ної ситуації, насамперед тієї, шр склалася внаслідок Чорно­

- 4 -



бильської катастрофи.

Мета 1 завдання дослідження. Мета роботи полягала у ство­

ренні теоретико-методологічної основи географічного досліджен­

ня вплив/ стан/ навколишнього природного середовища на 

суспільні (у т. ч. соціально-економічні) процеси, обгрунтування 

реального Існування в забруднених внаслідок Чорнобильсько: ка­

тастрофи регіонах специфічної еколого-суспільноі ситуації, 

вивчення територіальних особливостей 11 формування та зміни.

У відповідності до мети дисертаційного дослідження були 

окреслені 1 розв'язані наступні завдання.

1. Аналіз Існуючих 1 розробка нових теоретико-методо­

логічних основ географічного дослідження суспільних процесів у 

зв’язку з екологічною обстановкою, обгрунтування необхідності 

розгляду процесів соціально-економічного розвитку суспільства 

без відриву його від природного оточення.

2. Введення поняття "еколого-суспільна ситуація" 1 визна­

чення його суті, факторів формування.

3. Визначення основних аспектів еколого-суспільноі ситу­

ації у зв'язку з масштабним екологічним лихом, розкриття 

змісту головних із них.

4. Характеристика еколого-суспільноі ситуації у зв’язку з 

Чорнобильською катастрофою на території Київського Придні­

пров'я і в Україні в цілому.

Б. Формулювання ряду висновків щодо поглиблення теоре­

тичних уявлень про суть природно-суспільної взаємодії, конк­

ретних аспектів регіональної еколого-суспільноі ситуації і 

шляхів її стабілізації.

Методологія, методи дослідження, використані матеріали. 

Методологічною основою дослідження на філософському рівні е 

діалектичний принцип, що спирається на закони єдності 1 бо­

ротьби протилежностей, переходу кількісних змін у якісні, за­

перечення заперечення, а також на загальну взаємозалежність 

явищ та процесів. Дослідження спирається на визнання еко­

логічно сталого (самовідтворюваного) розвитку як основи існу­

вання і як такого, ар забезпечує свої потреби, не підриваючи
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можливостей задоволення потреб майбутніх поколінь. За думкою 

автора, сталий розвиток повинен бути зв'язаним не Із збільшен­

ням споживання матеріальних ресурсів, а з поліпшенням їх 

якості, з рівнем розвитку суспільних відносин, культури, ду­

ховності, можливості бути більш продуктивним членом суспільст­

ва. Робота грунтується на визнанні Існування єдиної географії, 

макрооб'єктом дослідження якої є "суспільство у природі”.

Розробка теоретико-методологічних положень дисертації 

спирається на праці відомих українських, російських та за­

рубіжних дослідників: Андерсона JL , Анучіна EO. , Арманд Д. JL , 

Бачинського EA., Баранського U. М. , Герасімова І. П. , Гірусова 

6. E  , Горленко І. 0. , Комарова E  Д. , Кочурсва EI., Крисаченко 

E  С. , Леві Л. , Маркова Ю. Г. , Пістуна М. Д. , Реймерса U. Ф. , Py- 

денка JL Г., Рунової Т. Г., Уайта Г., Фащевського М. І., Чисто- 

баєва 0. І. , Шаблі я 0. І. , Шаригіна М. Д. та інших.

На загальнонауковому рівні домінуючим методом є системний 

підхід, щр виступає як основа аналізу 1 синтезу. При цьому, 

виходячи Із специфіки даного дослідження, робота орієнтується 

як на синтез збірний, ар долає вузьке аспектобачення, так і на 

синтез, щр суттєво розширює предмет пізнання за рахунок більш 

системного вивчення різних взаємодій. В дисертації використані 

порівняльно-географічний, картографічний методи, метод району­

вання, а також методи математичної статистики (динамічних 

рядів, факторний, кореляційний, регресійний аналізи та ін.). 

Для розрахунків, побудови деяких картосхем і діаграм вико­

ристовувалася ЕОМ, зокрема програма EXPNEV і картографічна 

система MAP INFO.

В роботі використані матеріали офіційної статистики, дані 

неформальних організацій і незалежних експертів, оцінки і роз­

рахункові дані інших авторів, інформація з опублікованих літе­

ратурних та картографічних джерел.

Наукова новизна дослідження. Наукова новизна представле­

ного дисертаційного дослідження полягає у:

- теоретико-методологічному обгрунтуванні географічного 

дослідження суспільства виключно без відриву його від природ-
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ної основи, зокрема її екологічного стану;

- розширенні понятійно-термінологічного апарату наукових 

досліджень шляхом введення 1 визначення суті поняття "еколо- 

го-суспільна ситуація";

- запропонованих вперше методичних основах географічного 

аналізу еколого-суспільної ситуації, що склалася внаслідок 

Чорнобильської катастрофи, як певної цілісності процесів і 

явищ;

- характеристиці зазначеної ситуації у Київському 

Придніпров'ї;

- сформульованих висновках щрдо подальшого дослідження 

еколого-суспільних процесів, подолання негативних тенденцій і 

вирішення відповідних проблем у регіоні Київського Придні­

пров’я.

Практична цінність 1 прикладне значення результатів 

дослідження. Теоретике-методологічні положення щодо комплекс­

ного аналізу еколого-суспільної ситуації, щр представлені в 

дисертації, можуть бути використані в процесі розробки кон­

цепції сталого розвитку України, окремих її регіонів, "галузе­

вих" регіональних програм, а також в процесі викладання 

суспільної географії. Прикладне значення роботи полягає в то­

му, ар вона дає в розпорядження багатьох наукових дисциплін 

значний і взаємопов’язаний матеріал про особливості постчорно- 

бильських змін у суспільстві, специфіку їх прояву в регіоні 

Київське Придніпров’я. Результати дослідження можуть бути ви­

користані при проведенні Інтегрального суспільно-географічного 

районування території України.

Апробація робота. Публікації. Основні положення дисер­

таційної роботи доповідалися та обговорювалися на Міжнародному 

симпозіумі "Зміни сільського простору у Південно-Східній 

Європі" в 1994 р. у Лейпцигу, Міжнародній нараді "Системний 

моніторинг навколишнього середовища: основні проблеми" в 1994

р. у Києві, Міжнародній конференції "Десять років після Чорно­

бильської катастрофи" в 1996 р. у Мінську.

На протязі 1993-1996 pp. за темою дослідження опублікова-



но 6 статей (а них 3 статті - у співавторстві), загальним 

обсягом 3 друкованих аркуші.

Структуре і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається 

із вступу, трьох глав, висновків, списку використаної літера­

тури, додатків. У вступі обгрунтовується актуальність обраної 

теми, визначаються об'єкт, предмет, мета та основні завдання 

дослідження, розкривається його наукова новизна та практична 

аначимість. У першій главі обгрунтовуються теоретико-методо­

логічні основи дослідження еколого-суспільної ситуації; у 

другій - методичні основи географічного дослідження еколо- 

го-суспільної ситуації, що склалася внаслідок Чорнобильської 

катастрофи; у третій - розглядаються регіональні особливості 

еколого-суспільноі ситуації, шр склалася після Чорнобильської 

катастрофи у Київському Придніпров’ і.

Дисертація викладена на 191 сторінці друкованого тексту. 

Ілюстрована 21 рисунком, 10 таблицями, містить 6 додатків. Пе­

релік використаної літератури включає 117 найменувань.

ОСНОВНІ ІЮВОЖННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Сучасну людину оточує світ, шр дуже відрізняється віл 

того, до якого и пристосувала біологічна Полюція. Тому проб­

лема адаптації людей до середовища, ними ж створеного, постає 

особливо гостро. Поліпшення суспільного здоров’я передбачає 

встановлення науково обгрунтованих зв’язків суспільства і при­

роди, закономірностей їхньої взаємодії. В зв'язку з цим, в 

рамках соціо-екологічних досліджень слід розглядати не тільки 

"сферу забруднення природного середовища", без сумніву одну з 

головних проблемних точок багатьох досліджень, але і сферу 

суспільних явиш, на якій відбиваються будь-які істотні зміни 

стану навколишнього природного середовиша.

2. Суспільство є однією із сторін природно-суспільної 

взаємодії, але одночасно результатом цієї взаємодії. Ця обста­

вина змушує вивчати суспільство не тільки як ціле, але і як 

частину цілого. Зміни в суспільстві (відповідно - в соціально­
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му середовищі), щр відбуваються в результаті його взаємодії в 

природою, будуть настільки Істотнішими, наскільки сильнішим 

буде вплив суспільства на природу.

3. В цьому зв’язку, головне завдання єдиної географії по­

лягає у створенні цілісної картини географічного середовища (з 

розглядом суспільства як невід’ємної його ланки) та вивченні 

просторових передумов його формування. Майбутнє єдиної геог­

рафії багато в чому залежить від глибини вивчення соціо-еко- 

логічних зв’язків з використанням можливостей геоінформаційної 

обробки даних, щр збираються для цієї мети. При цьому вплив 

зміненого (забрудненого) середовища на соціум та його 

регіональні особливості слід вважати найперспективнішими і ак­

туальними напрямками досліджень у рамках географії, щр спри­

яють її внутрішній диференціації.

4. Реакція суспільства на інтенсивні зміни стану навко­

лишнього природного середовища повинна вивчатися різними нау­

ками, за географією залишається дослідження територіальних 

аспектів її прояву. В зв'язку з цим введений новий термін - 

етд ого -су сп ільна ситуація (ЕСС), під якою розуміють су­

купність явищ та процесів в суспільстві, щр склалися у певному 

регіоні внаслідок різкого погіршення стану (умов-ресурсів) 

навколишнього природного середовиїда. Найбільш яскравого прояву 

ECC знаходить у регіонах екологічного лиха. Незважаючи на те, 

щр у назві ситуація не визначається як географічна, вона є.та­

кою за своїм змістом, тому щр розкриває географічні, у т. ч. 

еколого-географічні передумови формування суспільної дійсності.

5. Специфічною рисою ECC є її інформаційно-описова 

сутність. Конкретні процеси, явиящ, щр розглядаються в її ме­

жах, можна оцінити як сприятливі або несприятливі, кризові або 

бажані, але не можна оцінити ECC у цілому, її можна лише 

описати.

6. ECC може вивчатися на різних територіальних рівнях: 

глобальному, національному, регіональному, локальному. Із зни­

женням територіального рангу регіону зменшується кількість 

аспектів (складових зазначеної ситуації), які доцільно
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аналізувати. Разом з тим, підвищується роль територіальних 

особливостей деяких процесів, особливо тих, шр безпосередньо 

залежать від екологічної обстановки.

7. Критеріями ECC е суспільно значущі екологічні, еко­

номічні, соціальні, організаційно-управлінські зміни, ию охоп­

люють значні території 1 є тривалими за своїми наслідками. При 

визначенні цих змін доцільно використвовувати дедуктивний ме­

тод, коли Існування ситуації визнано вме з початку досліджен­

ня. При ньому імовірність помилкового визначення процесів, 

викликаних дією саме екологічного чинника, є значно меншою, 

ніж при застосуванні індуктивного шляху аналізу ВСС.

8. ECC вивчається дескриптивно (тобто як вона формується, 

розвивається, функціонує), але напрями її можливої (якщо 

потрібно) зміни повинні визначатися нормативно (як сукупність 

управлінських дій, спрямованих на поліпшення ситуації).

в. Основними факторами формування ECC є природно-еко­

логічні умови 1 стан навколишнього природного середовища, гео­

графічне положения, регіонально-економічні (рівень госпо­

дарської освоєності території, структура виробництва, на­

явність екологонебезпечних підприємств та ін.), політичні. 

Значним фактором розвитку або зміни ECC є інформаційні 

ресурси, відповідна інформаційна політика. .До дул® суттєвих 

передумов розвитку ECC слід віднести і рівень розробки юридич­

них основ здійснення екологічної 1 соціальної політики в 

країні.

10. Структуризація еколого-суспільної ситуації дала змогу 

виявити основні її складові, щр в різній мірі піддаються "гео- 

графізації" (рис.1). Суттєвим е виділення двох головних скла­

дових ECC - еколого-економічної та еколого-соці аїльно і. В рам­

ках першої повинен бути проаналізований вплив екологічного 

чинника на промисловість, сільське господарство, транспорт, 

торгівлю, будівництво та інші сфери виробничої діяльності. В 

рамках другої досліджується вплив несприятливості екологічних 

умої на демографічні процеси і систему розселення, медико-де- 

мографічну ситуацію, формування трудоресурсного потенціалу,

- 10 -



- 11 -

V  Включаючи виробничу Інфраструктуру 

* * /  Включаючи відповідну соціальну інфраструктуру

Рис. 1. Отруктуркаація еколого-суспільноі ситуації



рекреацію, охорону природи, культуру 1 науку, політичні про­

цеси.

11. Надзвичайність та унікальність еколого-суспільної си­

туації, що склалася після Чорнобильської катастрофи, визна­

чається не тільки великим ареалом поширення забруднення, а 1 

формуванням специфічних постчорнобильських умов для перебігу 

соціальних, економічних, політичних та Інших процесів. Геогра­

фічне дослідження ECC1 шр склалася внаслідок Чорнобильської 

катастрофи, передбачає як аналіз територіальної диференціації 

головних її структурних компонентів, так 1 визначення геогра­

фічних передумов формування змісту та спрямованості багатьох 

процесів в суспільстві.

12. Методичною основою аналізу еколого-економічної ситу­

ації, щр склалася внаслідок Чорнобильської катастрофи, повинен 

бути комплексний географічний підхід, під яким розуміють 

єдність територіальних, функціональних та галузевих напрямів 

дослідження. Втрата хоча б одного з цих напрямів означає де­

зорієнтацію всього аналізу.

13. Вивчення еколого-економічної ситуації здійснюється в

декілька етапів: аналіз природно-екологічноі ситуації, еко­

номі ко- географічна характеристика регіону і дослідження без­

посереднього впливу катастрофи на найбільші'сфери матеріально­

го виробництва.

14. Специфіка Чорнобильської катастрофи полягає у тому, 

щр "вага" екологічного чинника стала вирішальною для перебігу 

багатьох соціальних процесів. При цьому викликані Чорнобильсь­

кою катастрофою соціальні зміни виявляються швидше на рівні 

найбільш потерпілих регіонів 1 пізніше - на рівні країни в 

цілому. Відповідно до цього повинен бути збудований геогра­

фічний аналіз еколого-соціальної ситуації.

15. Наслідки екологічної катастрофи проявляються у зміні 

більшості демографічних характеристик, демографічний розвиток 

потерпілих областей набув специфічних рис, щр відрізняють його 

від "чистих" територій. Основними ланками дослідження постчор- 

нобильськоі демографічної ситуації є: оцінка радіаційного заб­
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руднення території в залежності від охоплення їм населення, 

впливу на демопроцеси 1 розселення, характеристика соціальних 

умов життєдіяльності населення в регіоні, оцінка еколого-міг- 

раційних процесів, зміни у розселенні, структурні зміни насе­

лення, характеристика природного відновлення населення.

16. Чорнобильська катастрофа завдала величезної шкоди 

рекреаційній діяльності, яка е дуже чутливою 1 вимогливою до 

стану навколишнього природного середовища. Це виявилося як у 

безпосередній втраті та обмеженні використання рекреаційних 

ресурсів, так 1 в опосередкованому впливі змінених соціаль­

но-економічних 1 екологічних умов на господарсько-рекреаційні 

системи. Важливість вивчення посткатастрофічних можливостей 

розвитку цієї сфери обумовлюються підвищеною потребою по­

терпілого населення в тривалому і короткочасному відпочинку 1 

оздоровленні.

17. Після Чорнобильської катастрофи організація охорони 

природи набула принципово нових специфічних рис у забруднених 

регіонах, шо відрізняють її від традиційного проведення приро­

доохоронних заходів, розвитку природоохоронних об’єктів 1 те­

риторій. Qe пов’язано насамперед з Існуванням суцільної зони 

відселення населення та проблемами її специфічного заповідання 

(встановлення обмежувального режиму), а також з системою спе­

цифічних заходів Із зниження радіаційної забрудненості компо­

нентів ландшафтів (дезактивація, збір та поховання радіоактив­

них відходів та ін.).

18. Чорнобильська катастрофа стала одним Із чинників, 

який сприяв розвитку в Україні 1 окремих її регіонах природоо­

хоронних рухів, екологічних неурядових організацій. Це співпа­

ло у часі з процесами загальної демократизації 1 гласності (у 

т. ч. екологічної) в суспільстві.

19. Особливу роль у підвищенні суспільної безпеки і 

поліпшенні соціально-психологічної обстановки відіграє на­

явність інформації про стан навколишнього природного середови­

ща, його вплив на здоров’я та суспільні процеси. Чорнобильська 

катастрофа стала свідченням того, шо в Україні повинні бути
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переглянуті вимоги до еколого-Інформаційної ПОЛІТИКИ, як 1 

ставлення до екологічного Інформування взагалі. Нехтування 

Інформацією, або цілеспрямоване її обмеження вже зробило свій 

негативний внесок у підвищення стурбованості населення еко­

логічними проблемами 1 невизначеністю власної долі. На 

сьогоднішній день розвиток ЗМІ, шр висвітлюють чорнобильські 1 

загальноекологічні проблеми, як 1 журналістики екстремальних 

ситуацій в цілому, є обов’язковою складовою соціально-еко­

номічного розвитку постраждалих регіонів.

20. Основою постчорнобильських суспільно-географічних 

змін у Київському Придніпров'ї стало масштабне радіаційне заб­

руднення території регіону радіонуклідами. На відміну від 

Інших природно-господарських регіонів України з несприятливою 

екологічною обстановкою, шр формувалась протягом тривалого 

часу, зона радіаційного забруднення має раптове аварійне по­

ходження 1 є небезпечною для життєдіяльності населення.

21. Найзначніші посткатастрофні втрати для Київського 

Придніпров’я - це втрати від забруднення земельних, водних та 

природних рекреаційних ресурсів. Значними слід вважати втрати 

потенціалу будівельних матеріалів.

22. Деякі особливості Київського Придніпров'я в умовах 

радіаційного забруднення набувають нового змісту 1 повинні бу­

ти враховані в подальших дослідженнях регіону, а також в уп­

равлінні його розвитком. До них належать географічне положен­

ня, наявність р. Дніпро, наявність найбільшої в Україні Київсь­

кої міської агломерації, наявність сприятливих агрокліматичних 

умов для розвитку сільського господарства, наявність трудового 

потенціалу, високий рівень освоєння території та ресурсів.

23. Чорнобильська катастрофа вплинула на розвиток елект­

роенергетики, яка є галуззю спеціалізації Київського Придні­

пров’я і відіграє велику роль в структурі економіки України, 

значно підірвавши довіру населення до її безпеки. У цьому 

зв'язку необхідність забезпечення безпеки експлуатації ядерних 

та інших екологонебезпечних об’єктів повинна бути визнана пер­

шим пріоритетом подальшого̂ соціально-економічного розвитку
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регіону і країни в цілому.

24. Під Інтенсивне радіаційне забруднення підпали лісові 

масиви регіону, в зв'язку з чим концепція лісокористування 

потребує негайного перегляду. Враховуючи природні особливості 

Київського Придніпров’я, малу лісистість його території, вели­

ке значення лісів у нормалізації екологічної ситуації, кон­

цепція лісокористування повинна бути максимально екологічно 

орієнтованою, а комплекс технологій - обов'язково включати 

радіоекологічний моніторинг, лісопосадки, рубки догляду, де­

зактивацію робочих ділянок, утилізацію відходів. В залежності 

від Інтенсивності забруднення лісових площ можуть бути вико­

ристані різні режими лісокористування: режим повного або част­

кового заповідання, промислового використання лісу. При цьому 

промислові рубки у регіоні мають бути максимально обмежені.

25. До найбільш постраждалих від катастрофи сфер ма­

теріального виробництва належить сільське господарство Київсь­

кого Придніпров’я. Важливість вивчення постчорнобильських 

перспектив його розвитку обумовлена значним забрудненням 

сільськогосподарських угідь і відповідної продукції, велика 

частина якої споживається населенням безпосередньо. Оскільки 

потенційні можливості збільшення агровиробництва на помірно 

"чистих" землях е вкрай обмеженими (в зв’язку з Існуванням 

традиційних еколого-географічних проблем Інтенсивно освоєнних 

вон), організація цієї сфери виробництва повинна базуватися 

на:

- еколого-економічному районуванні території,

- більш повному використанні переваг географічного поділу 

праці (тобто завозу з інших регіонів екологічно чистої 

продукції).

- розміщенні галузей 1 культур з урахуванням природно- 

екологічних 1 агрокліматичних умов,

- оптимізаці ї територіального поєднання галузей 1 вироб­

ництв,

- більш жорсткому контролі за якістю продукції, особливо 

харчової.
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26. В зв'язку з появою нових постчорнобильських завдань з 

ліквідації наслідків катастрофи 1 запобігання поширенню заб­

рудненості по території, необхідність визначених раніше ба­

гатьма дослідниками заходів щодо оптимізації транспортної 

структури, вдосконалення територіальної організації транспорту 

стає обов' язковою умовою подальшого розвитку регіону. Особливе 

значення має благоустрій шляхів, зміцнення транспортної 

інфраструктури в межах 1 поза межами населених пунктів.

27. На забруднених територіях, визначених Законами Ук­

раїни, проживає п’ята частина населення Київського При­

дніпров’я, у т.ч. дитячого, яке зазнало 1 зазнає додаткового 

опромінення. Медико-демографічна ситуація, що склалася в пост- 

раждалих районах та обмеженість наявних фінансових ресурсів 

вимагають визнати охорону здоров'я населення пріоритетним нап­

рямком розвитку соціальної Інфраструктури регіону. При цьому 

систему охорони здоров’я потрібно будувати з урахуванням конк­

ретної демографічної структури 1 розселення населення, стану 

його здоров'я, потреб в медичній 1 психологічній ДОПОМОЗІ. 

Особливу увагу слід приділити профілактиці захворювань, в 

ав’язку з чим випереджаючий розвиток мають отримати позалікар- 

няні форми діяльності.

28. Основою багатьох соціально-географічних змін у 

Київському Придніпров'ї стала вимушена міграція населення Із 

забруднених у відносно чисті райони. Найбільша Інтенсивність 

міграційного відтоку населення припадає на райони першочерго­

вого 1 наступного відселення, значно менша вона у регіонах, де 

переважають території з правом на відселення. Э метою оп­

тимізації міграційних процесів доцільно продовжити їх 

соціологічний моніторинг 1 організувати комплексний міждисцип­

лінарний аналіз механізмів зміни їх динаміки для регіонів і 

окремих населених пунктів, який буде допомогати здійснювати 

управлінські заходи щэдо стабілізації міграції. Доцільно пе­

рейти від масового переселення, щр мало ефективність на перших 

етапах розвитку посткатастрофних процесів, до індивідуального 

підходу. Б місцях компактного переселення людей пріоритетним



заходом по нормалізації соціально-психологічної обстановки е 

забезпечення переселенців робочими місцями.

29. На забруднених територіях особливе занепокоєння вик- 

ликають структурні особливості населення, характер його при­

родного відтворення, стан трудових ресурсів. Приток пересе­

ленців у відносно чисті райони суттєво вплинув на відповідні 

показники і в місцях вселення. В зв'язку з деформацією вікової 

структури населення (в напрямку збільшення осіб пенсійного 

віку 1 зменшення частки дітей), зниженням народжуваності і 

зростанням смертності, скороченням і перерозподілом трудового 

потенціалу та іншими процесами, регіональна соціально-еко­

номічна політика повинна бути спрямована на збереження і 

поліпшення "якості” населення і максимально можливої ре­

абілітації територій забруднення. Qe означає, шр розробка дов­

гострокової демографічної політики у забруднених регіонах (як 

1 в Київському Придніпров'ї в цілому) повинна починатися іа 

заходів по збереженню фізичних і духовних сил наявного демог­

рафічного потенціалу, поліпшення його медичного і соціального 

обслуговування з урахуванням особливостей статево-віковоі 

структури.

30. В зв’язку а вищезазначеним, одним з головних нап­

рямків розвитку Київського Придніпров’я слід визнати рекре­

аційну діяльність. В зв'язку із забрудненістю території 

радіонуклідами, можливості використання її для потреб відпо­

чинку та оздоровлення є вкрай обмеженими. Однак, враховуючи 

зростаючі рекреаційні потреби населення в тривалому 1 коротко­

часному відпочинку (а внаслідок падіння життєвого рівня 1 

відсутності коштів - ще й неподалік від місця проживання) слід 

передбачити можливості зростання рекреаційного навантаження, 

особливо у південній частині регіону (Київська, Черкаська об­

ласті), районах, прилеглих до річок 1 водосховищ. Потрібно 

спрямувати зусилля на збереження і поліпшення якості існуючого 

соціально-інфраструктурного потенціалу рекреаційної сфери у 

всіх областях.

31. Враховуючи специфіку регіональної екологічної обста-

- 17 -



Рис. 2. ЕКОЛОГО СУСЯІЛЬНА СИТУАЦІЯ У ЗВ’ЯЗКУ З 

ВПЛИВОМ ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОСМ на території
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новки, охорона природи, як комплекс наукових, технічних та 

інших заходів по збереженню середовища життя, відіграє надзви­

чайно велику роль у соціально-економічному розвитку Київського 

Придніпров'я. Qe відбувається не тільки завдяки особливостям 

піииюдйння природоохоронної діяльності у зн'нзку Iu ьаГфудн*-іі 

ням території радіонуклідами, а через те, що охорона природи 

стає єдиним шляхом реабілітації цих територій, збереження здо­

ров'я потерпілого населення.

32. Розвиток екологічних організацій у регіоні слід вва­

жати невід’ємною ланкою 1 необхідною умовою розвитку еколо- 

го-суспільної ситуації, тому що вони є реальним каналом зв’яз­

ку між урядом і громадськістю. їхня роль в екологічному вихо­

ванні 1 розповсюдженні екологічної інформації дедалі зростає.

33. Вивчення територіальних особливостей перебігу пост- 

катастрофних процесів 1 відповідної специфіки розвитку еколо- 

го-суспільної ситуації показало, ар ступінь Інтенсивності 

впливу екологічного чинника на суспільство залежить від ступе­

ня забрудненості території радіонуклідами (рис. 2). Вплив на 

територіальну диференціацію ECC інших факторів залишається 

важливим напрямком подальших досліджень.
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